

产业集聚谋发展 跨境合作谱新篇

核心阅读

习近平总书记在我省视察时指出,要注重构筑合作平台,支持办好“中俄博览会”和“哈洽会”等大型展会,完善对外开放合作园区体系,提高边境经济合作区、跨境经济合作区发展水平。要打造跨域产业链和产业聚集带,建设境内外联动、上下游衔接的跨境产业合作基地。

总书记的话语激发起龙江人勇闯新路的强大正能量。新时代的龙江儿女,激情满怀,正在书写“一带一路”建设中色彩绚丽的龙江画卷——积极主动对接“一带一路”,打造我国向北开放的重要窗口,鼓励和支持外向型经济发展。跨境电商火爆,人人都有机会在电商的大海里一展身手;产能合作步履坚实,龙江制造走向世界;境内外园区更是汇聚起高质量发展的龙江力量。放眼望去,哈电国际在“一带一路”沿线国家声名远播;大庆石油国际工程公司与蒙古国、伊拉克、印度尼西亚、苏丹签订石油开发及工程技术服务项目合同34个,合同额总计1.68亿美元;龙建路桥股份有限公司在蒙古已建成总投资1.4亿元的一期公路项目,正在筹建项目二期,总投资额1亿美元;飞鹤乳业在加拿大投资11.5亿元人民币生产乳品……龙江在国际产能合作中谋求转型升级之路。



东宁口岸以地缘优势、口岸部门优质服务和进出口企业的积极开拓发展,拉动货物出口保持旺盛态势。

王良武 本报记者 邱成摄

□本报记者 王伟

跨境电商 书写新时代的龙江传奇

4月20日,绥芬河中俄跨境电商智慧园迎来了远道而来的东莞客商。“东道主”李大成告诉记者,这几位客人意欲通过中俄跨境电商智慧园这个平台,将轻工产品卖到俄罗斯,让俄罗斯产品走进东莞。

2016年11月16日,绥芬河中俄跨境电商智慧园从俄罗斯进口的第一批俄罗斯食品到货。装着20吨3000件俄罗斯食品的集装箱开启了李大成的跨境电商梦。绥芬河中俄跨境电商智慧园,是李大成和合伙人共同创办的跨境电商全产业链加速孵化器,经过近两年的发展,目前已有多余家中、小、微电商企业以及创业大学生在这里“安营扎寨”。他们有一部分从事出口型的跨境电商,把优质的中国商品卖到俄罗斯、乌克兰、巴西、美国等国家;也有一部分从事进口型跨境电商,主要是将俄罗斯商品通过电子商务进到国内、卖向全国;还有一部分发展较快的电商企业,已经成功实现了“双跨”,既让优质的中国商品走出去,又能把国外的商品引进来。

“买全俄卖全国”,“买全国卖全世界”——鼠标轻点,梦想实现。

李大成信心十足:“事实证明,我们的路子走对了。全国各地电商正在慕名加入园区。我们也希望中俄跨境电商智慧园能够吸引更多社会主体投入到创新创业中来,让跨境电商成为支持产业发展的新动能。”

绥芬河,商贸体系完备的对俄重要口岸,在“互联网+”的大潮下快速转型。截至目前,绥芬河市已拥有区域化、特性化自建电商平台8家,共有7236家商户在微信、淘宝、京东等平台开展网上销售业务。2017年,绥芬河市跨境电商交易包裹累计完成21万件,交易额完成1595万美元。绥芬河市以打造自建平台为突破口,大力发展战略电商,拓宽俄罗斯商品线上销售范围,实现跨境电商出口与进口业务同步发展。



绥芬河海都机电有限公司生产车间,工人们正在加工出口俄罗斯的液晶显示器。本报记者 邵国良摄

跨境电商不仅在绥芬河一地风起云涌。放眼望去,在黑河、东宁、抚远等口岸城市,跨境电商渐成“燎原”之势。2017年,我省自建跨境电商电子商务平台18个,在黑河市、牡丹江市设立6个边境仓,我省9家企业在境外设立海外仓20个。

跨境电商,火了机场。

今年1月2日,满载着21吨小包的哈尔滨至叶卡捷琳堡电商小包货运包机再次如约从哈尔滨启程。据悉,2017年,哈尔滨对俄电商货运包机共飞行135班,货运量2850吨,货值2.7亿美元。自该包机开通以来,对俄货运包机已累计发送414个航班,货值10.2亿美元,突破10亿美元大关。哈尔滨对俄电商包裹出口量已占国内对俄电商市场份额的30%,居全国零售出口第一位,跨境零售进出口贸易已成为哈尔滨新的经济增长点。

产能合作 讲述走向世界的龙江故事

今年初,哈电集团哈尔滨锅炉厂中标了“一带一路”印度尼西亚西加海水淡化项目,首次打开了印尼海水淡化市场,实现水务市场“开门红”。

此前,巴基斯坦当地时间2017年9月8日,巴基斯坦恰希玛核电站4号机组举行竣工仪式,标志着我国出口巴基斯坦一期工程4台机组全部建成。哈电集团在该核电机组中承制了主要核岛主设备。

自主创新打造“中国核电”名片。哈电集团积极响应“一带一路”倡议,推进中国核电“走出去”,在核电产业起步较晚的情况下,实现产业从无到有、后来居上。现已完全掌握蒸汽发生器、核主泵、汽轮发电机组等主设备的关键技术,努力打造世界级核电装备供应商。哈电集团目前已具备年产4台/套核岛、常规岛主设备制造能力,在手核电项目近70个,合同总额300多亿元,合同期持续到2021年。

前行,令人对未来充满希望;梦想,令人行动充满力量。2017年,龙江声音响彻四方——

举办与白俄罗斯产能合作推进会,开展与蒙古、哈萨克斯坦投资合作交流会等活动,组织国开行、进出口银行、丝路基

金、欧亚基金等金融机构与企业对接;

对外承包工程新签合同额和营业额分别实现12.5亿美元和24.1亿美元,在全国排名分别为19位和16位;

阿穆尔州林浆一体化项目、图瓦铅锌多金属矿开发项目、阿穆尔州60万吨水泥厂项目等对俄重点合作项目投产运营。形成爱纳吉电力在澳大利亚的风电项目、恒阳牛业在阿根廷和乌拉圭的屠宰场项目、飞鹤乳业在美国和加拿大投资项目等一批投资合作大项目储备。我省企业投资建设的中哈金土地高科产业园开工建设,在韩国建设的“中韩创新科技园区”正式签约……

记者从省商务厅了解到,2017年,全省对16个国家(地区)的65家境外企业实际投资额3.5亿美元,其中,对俄实际投资1.3亿美元,占全省实际对外投资总额的36.8%。

虽已走过万水千山,但仍需要阔步前行。2018年,龙江走向世界的脚步将更加坚实而有力。

今年,我省将提升国际产能合作水平,推动对外投资高质量发展。做好蒙古、塞内加尔、委内瑞拉、巴布亚新几内亚、吉尔吉斯斯坦等国重点产能合作项目推进工作。重点支持哈尔滨电气国际工程责任公司、大庆油田有限责任公司、龙建路桥股份有限公司等对外投资合作骨干企业及其项目;举办中国(黑龙江)与波兰、圭亚那等投资合作推介会。组织企业赴韩国、日本,推动双方开展投资合作并推动重点项目落实。

开放的步伐更加矫健,发展的信心更加十足。新时代,新作为。龙江正在擘画振兴发展的美好蓝图。

园区建设 凝聚振兴发展的龙江力量

两年前,绥芬河综合保税区中鼎跨境农业加工项目现场,工地上焊花飞溅,4个储油罐建设完毕,5个钢板储粮仓在阳光下熠熠生辉。为了早日投产达效,时任项目负责人李成国几乎泡在了工地上。那时,李成国对记者说,习近平总书记对我省的重要讲话,他多次学习过。“粮头食尾”“农头工尾”,使他的发展目标更加明晰了。

时隔两年,中鼎牧业“长大”了。现任中鼎牧业项目经理李成国介绍说,中鼎牧业规划了“中俄农牧业产业示范园区”项目。项目投资总额达20亿元,包括远东农牧业种植养殖园和牡丹江对俄乳制品加工厂两个园区,通过奶牛“走出去”,鲜奶“运回来”,品牌“走出去”,实现国内加工优势和国外种养成本优势的互补循环。

李成国说,远东农牧业种植养殖园拥有可配套5万公顷土地的农机装备,主要种植玉米、大豆、燕麦等有机非转基因农产品,为国内外奶业产业链提供优质原材料;在俄远东哈洛里地区拥有奶牛3000头,日产鲜奶30吨;在俄罗斯滨海边疆区波哥拉尼奇内市(简称格城)东南部,还购买一座铁路货场。境内对俄乳制品加工厂,中鼎牧业与牡丹江市共同投资建设了日加工产能500吨的生鲜乳工厂,距在俄农场200公里。产品设计以常温鲜奶为主出口俄罗斯,现处于设备安装、调试阶段,计划今年6月份投产。

境内境外竞相开花。李成国很是欣喜。他说,中俄农牧产业园项目得到了俄罗斯方面的高度认可和大力支持。俄中央政府全力支持中鼎牧业在俄远东投资发展业务,提供5万公顷土地,准许中国奶牛进口并配套各项税费减免及通关优惠政策,双方拟投资3亿美金共同建设首个中俄5万头奶牛产业集群综合体,并设立“中俄农牧业特区”为其提供便利条件,努力打造“一带一路”中俄优势互补的国际奶业合作平台。

记者从省商务厅了解到,截至2017年底,我省在俄远东推进建设的18个境外园区累计入区企业146家,有5家境外园区纳入俄跨跨越式发展区,享受俄方优惠政策。

今年,我省将积极推进境内外经贸合作区建设。对外,支持我省企业在俄远东建设的18个境外经贸合作区,根据俄罗斯市场需求,引进智能家电、高端家具、信息产品等新兴产业,提升市场份额。对内,完善哈尔滨综合保税区、绥芬河综合保税区功能。推进黑河、绥芬河边境经济合作区进一步优化产业布局,加快建设进口木材、农产品、水产品等资源加工基地。推进哈尔滨对俄中心城市建设,形成全国对俄经贸合作枢纽。

境内外园区互动,打造跨域产业链条。一股强大的龙江力量,汇聚成高质量发展的不竭动力,绽放在明媚的春天里。



黑河市利用俄罗斯电力,与俄方共同架设两条过江跨界输变电线路,年增加购电能力30亿千瓦时,最后将发展到年耗电50亿千瓦时的规模。本报记者 蒋国红摄



康奈集团生产的优质鞋畅销俄罗斯。

王良武 本报记者 邱成摄



东宁口岸对俄果菜出口。
本报记者 邱成摄

